

práva z aktivity

Názov aktivity: Seminár „Prezentácia NSRV a nových vyhlásených výziev č. 70/PRV/2022 pre podopatrenie 8.6 a č. 72/PRV/2022 pre podopatrenie 4.1“

Termín realizácie: 8.2.2024, 8.30 – 11.30

Miesto realizácie: IZPI, Akademická 4, 949 01 Nitra, veľká zasadačka

Cieľ aktivity: Dozvedieť sa viac o výzvach PRV SR 2014 – 2022 č. 70/PRV/2022 pre podopatrenie 8.6 a č. 72/PRV/2022 pre podopatrenie 4.1“

Účastníci za IZPI: Ing. Mária Šášiková, PhD.; Ing. Katarína Tóthová

Prílohy: Pozvánka, fotodokumentácia

Priebeh:

- Predstavenie Inštitútu znalostného pôdohospodárstva a inovácií a aktivít Národnej siete rozvoja vidieka SR.
- Predstavenie aktuálnych vyhlásených výziev v rámci PRV 2014 - 2022.
- I. rok implementácie IS 2023-2027, zmeny pre rok 2024
- Prezentácia z výstavy AGRITECHNICA a farmy Hrdla s.r.o

Priebeh aktivity: Informačný seminár „Prezentácia NSRV SR a nových vyhlásených výziev č. 70/PRV/2022 pre podopatrenie 8.6 a č. 72/PRV/2022 pre podopatrenie 4.1“ otvorila regionálna manažérka RIZPI Nitra, Ing. Lucia Kozlová, ktorá privítala účastníkov seminára a následne predstavila Inštitút znalostného pôdohospodárstva a inovácií a Národnú sieť rozvoja vidieka SR, aktivity NSRV SR podľa špecifických cieľov, aktivity NSRV SR a IZPI za rok 2023.

Súčasťou prezentácie bolo informovanie o vzniknutom Regionálnom informačno-poradenskom pracovisku v Nitre a predstavenie aktuálnych výziev č. 70/PRV/2022 pre podopatrenie 8.6 a č. 72/PRV/2022 pre podopatrenie 4.1“.

Na záver prvého bloku seminára sa poskytol priestor pre doplňujúce otázky, ktoré boli objasnené účastníkom. Po krátkej prestávke na občerstvenie nasledovala odborná prednáška v zmysle programu. Ing. Ivan Fabian, MBA (SPPK), objasnil I. rok implementácie IS 2023 – 2027 a zmeny pre rok 2024. Ivan Fabian, MBA sa venoval 2 iniciatívam EÚ – GreenDeal a Farm2Fork a ako ich preniesť do stratégií a tvorby SP SPP. Ďalej vo svojej prezentácii reagoval aj na protesty farmárov v rámci členských štátov EÚ, ktoré prebiehali a prebiehajú začiatkom roka 2024. Reakcia Európskej komisie na spomínané protesty bola vo vyhovení určitých podmienok farmárov, napr. 7% ornej pôdy nebude potrebné úhorovať a je možné pestovať na týchto plochách napr. bielkovinové plodiny. Túto zmenu by malo reflektovať aj Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka Slovenskej republiky, či sa tak stalo, by sa aktéri agrosektoru, ktorých sa táto zmena Európskej komisie dotýka, mali dozvedieť do konca prvého kvartálu roku 2024, najneskôr v treťom kvartáli roku 2024. Ak nastane situácia, že farmári v jednotlivých členských štátoch EÚ pristúpia na toto riešenie, nahradzovanie úhorových plôch pestovaním bielkovinovými odrodami, semenárske spoločnosti nebudú pripravené. Problémov, kvôli ktorým farmári protestujú v rámci EÚ je omnoho viac, avšak Ing. Fabian, MBA skonštatoval, že by sa konečne malo pristúpiť k nastaveniu Spoločnej poľnohospodárskej politiky pre štáty EÚ racionálne a aby táto politika reflektovala a flexibilne reagovala na poľnohospodárske procesy.

V rámci prezentácie Ing. Fabiana, MBA bola tiež predstavená definícia aktívneho farmára, kam patria aj školské poľnohospodárske podniky. Boli spomenuté tzv. bissové platby, veľká chybovosť ekoschémy,

problematické dotačné kontroly (napr. problém zaoraných plodín), nevvplatené platby PPA...Stav, v akom sa nachádza PPA, je alarmujúci, vyhodnocovanie žiadostí o platbu je oveľa zložitejšie ako v minulosti. Najväčšie problémy boli identifikované ako: pokles žiadostí do PPA v roku 2023, z približne 1700 na 14000 žiadostí, vysoká chybovosť žiadostí, veľká byrokracia, osobné dáta zasielané v nezáškodovanom excel súbore.

V rámci prednášky sa Ivan Fabian dotkol aj problematiky GAEC kritérií (GAEC 6 – pokryvnosť; GAEC 7 – pravidlo, že 2 roky po sebe nemôže byť na pôde vysadená tá istá plodina + od roku 2025 zmena – v 3 rokoch môže byť vysadená tá istá plodina len 2 krát; GAEC 8 - týkajúce sa neproduktívnych plôch). Priestor v rámci prednášky bol taktiež venovaný ekoschéмам. Na záver informačného seminára bola účastníkom poskytnutá prezentácia z výstavy AGRITECHNICA a farmy Hrdla s.r.o.

Záver aktivity: Ako bolo konštatované na seminári, implementácia SP SPP si prechádza mnohými výzvami. Medzi praktické problémy, ktoré by si zasluhovali pozornosť, patrí veľká chybovosť v žiadostiach o platby, prechod na plne elektronické žiadosti, čo je pre farmárov problematickým bodom, fakt, že systém AMS (automatizovaný monitorovací systém) nedokáže zachytiť napr. biopásy, nesúlad dátumom GAEC a ekoschéм. Ako pozitívny fakt sa javí, že MPRV SR nové časti v príslušných usmerneniach a nariadeniach vyznačuje, čo zabezpečuje lepší prehľad o zmenách pre farmárov.

Vypracoval: Ing. Mária Šášiková, PhD.

dňa: 16.2.2024

Schválil: Mgr. Vladimíra Gudábová

dňa: 19.2.2024